

**ОТЗЫВ**  
**на диссертационную работу Жубандыковой Ляззат Абилькаировны**  
**«Уголовно-правовые и криминологические аспекты противодействия**  
**насилию в сфере семейно-бытовых отношений»**

Актуальность диссертационного исследования о противодействии насилию в сфере семейно-бытовых отношений с уголовно-правовых и криминологических позиций обусловлена рядом факторов, а именно: насильтственно-агрессивное поведение в семье, обладая своей высокой латентностью, остается составной частью образа жизни семьи, имея тенденцию к воспроизведству из поколения в поколение, разрушительно воздействует на личность человека, подрывает стабильное функционирование семьи и общества в целом. Однако, отсутствие в современной науке уголовного права единой концептуальной линии, определяющей законодательную и правоприменительную политику, связанную с вопросами внутрисемейного насилия, обуславливает острую необходимость в комплексном исследовании проблемы насилия в сфере семейно-бытовых отношений на диссертационном уровне.

Вышеуказанная проблема была объектом научных исследований казахстанских учёных в период 2009-2010 годов, что также свидетельствует о её высокой степени социальной значимости. В этой связи, необходимо отметить важный и своевременный научный вклад диссертанта в создании новых правовых механизмов в предотвращении насилия в сфере семейно-бытовых отношений.

Структура диссертационного исследования построена в соответствии с поставленной целью и задачами, что позволило достаточно полно и всесторонне рассмотреть необходимые вопросы, убедительно аргументировать положения и выводы, выносимые на защиту. Диссертация состоит из введения, трех разделов, включающие шесть подразделов, заключения, списка использованной литературы и приложений. Предусмотренные разделы находятся во взаимосвязи друг с другом, изложены логически стройно, имеют завершенный характер, содержат выводы и предложения.

Положения, выносимые на защиту, отличаются своей новизной, оригинальностью, аргументированностью и в целом заслуживают одобрения, в частности:

В частности, заслуживают внимания концептуальные предложения автора о необходимости обособления ряда статей, регламентирующих уголовную ответственность за насильтственные деяния, как в физическом и психологическом, так и сексуальном воплощении в «уголовные правонарушения, относящиеся к сфере семейно-бытового насилия», расширение круга субъектов уголовных правонарушений, изменения подхода к уголовно-правовой оценке ряда обстоятельств, имеющих преимущественное значение в рамках противодействия семейно-бытовому насилию, выраженное в выделении особой формы множественности

уголовных правонарушений в отношении одного потерпевшего, регламентации порядка назначения наказания, исключения превышения необходимой обороны в ситуациях, когда обороняющийся находится с нападающим в семейно-бытовых отношениях.

Не можем не согласиться с выводом диссертанта, о том, что специфическим детерминантом семейно-бытового насилия в стране стала декриминализация побоев и умышленного причинения легкого вреда здоровью, что в отрицательно отразилось на преступности обозначенных диссертантом регионов страны. В связи с чем, нынешнее изменение сферы правовой юрисдикции данных деяний - побои (ст. 109-1 УК РК) и умышленное причинение легкого вреда здоровью (ст. 108-1 УК РК) может заметно сократиться. В целях профилактики совершения уголовных деяний, автор предлагает ряд мер административно-правового характера, связанных с учётом лиц, состоящих в группе риска противоправного поведения.

В части обоснования предложений криминологического характера диссидентом предложено авторское понимание ряда правовых институтов и категорий, что, безусловно, обогатит научную терминологию и обеспечит их единообразное понимание. Так, в труде отражены такие категории как: «аксикреция жертвы семейно-бытового насилия», «сепарация от повторных насильственных инцидентов», взаимосвязанные в первую очередь с потерпевшими из числа несовершеннолетнего возраста.

Нормы уголовно-процессуального законодательства автор предлагает дополнить новыми обстоятельствами, необходимыми для соблюдения при реализации мер процессуального характера – «участие органов опеки», «наличие существующей опасности для жизни и здоровья свидетеля, потерпевшего», «решение о запрете поддерживать в период отбывания наказания любых форм связи с потерпевшим».

Кроме того, диссидентом обращено внимание на необходимость применения в обязательном порядке досудебной пробыации по делам о семейно-бытовом насилии, с рекомендациями суду относительно необходимости применения мер, предусмотренных ст. 98-3 УК РК, а также применение данных норм при назначении ограничения свободы.

Заслуживают внимания предложения диссидентанта о необходимости комплексного, межотраслевого характера защиты жертв бытового насилия, путём дополнения национального законодательства дополнительным защитным инструментарием административно-правового характера за «Распространение информации, а равно публичные высказывания, связанные с оправданием семейно-бытового насилия» и повторность указанного деяния в течении года.

Автором разработаны предложения о внесении изменений в брачно-семейное законодательство путём установления исключительного права самих брачующихся, подавать ходатайство о снижении брачного возраста для вступления в брак, а также возможность расторжения брака в одностороннем порядке, в случае совершения актов семейно-бытового насилия либо

совершения уголовного правонарушения, посягающего на жизнь и здоровье другого супруга или несовершеннолетних детей.

Таким образом, не вызывает сомнения то, что содержание вышеуказанных положений обогатит науку уголовного права и криминологии и создаст условия для дальнейшего совершенствования деятельности правоохранительных органов и иных субъектов профилактики семейно-бытового насилия.

Изучение содержания диссертации, даёт представление о значительном объеме проведенного исследования и совокупности использованного в работе большого количества нормативного правового материала, работ известных учёных в области уголовно-правовой и криминологической науки.

Обращает внимание достаточная репрезентативность эмпирической базы исследования, которое проведено на территории девяти областей Казахстана, с опросом значительного количества респондентов, что позволило автору разработать ряд достоверных и научно обоснованных выводов и предложений.

Таким образом, представленная диссертационная работа Жубандыковой Ляззат Абилькаировны на тему «Уголовно-правовые аспекты противодействия насилию в сфере семейно-бытовых отношений», представленной на соискание степени доктора философии (PhD) имеет научное и практическое значение, носит законченный характер и соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философии (PhD) по специальности 8D12301 – «Правоохранительная деятельность».

**Научный руководитель:**  
**Заместитель начальника**  
**Актюбинского юридического**  
**института МВД РК имени М. Букенбаева**  
**доктор философии (PhD),**  
**ассоциированный профессор (доцент),**  
**подполковник полиции**  
**«2» 11 2024 г.**



Кайнар Е.Е.